

“坚持党的群众路线 做人民满意教师”专栏

一起“磨课”的日子

北京市石景山中学教师 袁令瑞

她,有着江南女子的秀外慧中、有着四川女人的热情爽利、也有着西北女子的侠骨柔肠。她就是石景山中学的前教科室主任,现在的学校副书记——黄晓青老师。

十六年来,我就和她在一个年级组工作,一起搭班、一起做教学、一起搞科研。使我触动最大的,莫过于和她一起“磨课”的日子。

九月的教学比赛快到了,我决定讲授文言文《唐雎不辱使命》参赛。望着眼前桌上的一大摞或手写或打印的教学设计草稿,我一筹莫展!这三万余字材料是用了整整一个暑假时间,耗费了大量心血结成的研读心得和教学创意设计。此时,教学思路还未明确,教学内容还在取舍间纠结,重难点还不

确定,以致于教学设计始终无法定稿。

距离比赛的日子越来越近了,我决心去找黄老师,凭她的专业功底和多年来对教育教学规律的研究,总是能够高屋建瓴地提出一些中肯的建议,一定会给自己很多的启发。

“一看这些教学素材就知道你下了很大的功夫,也很有自己的创意。”她开口便是肯定,让人紧张的心情稍微放松了一些,感到自己的努力没有白费。

接着,她皱起了眉头:“你的设计必须要‘瘦身’!”她斩钉截铁地说,“取什么舍什么要依据教学目标的需要,而不是单凭教师自己的喜好,更不应是材料的堆积。”

她又接着说,“你的活动设计犹如一颗

颗珍珠,但它们之间缺少一条贯穿的银线。你想呀,如果这样上课的话,是不是就像‘大珠小珠落玉盘’一样,显得有些杂乱呢?所以,我们必须整合,找到一条线,努力把‘大珠小珠’串起来,可不能心疼,一定要依据教学目标大胆取舍!我知道取舍对你来讲非常难,因为这些都是你花费心思设计的。但有舍才会有得,该舍还得舍啊!别着急,现在,咱俩一起来逐项细读这份设计……”就这样,教学设计最终定位在文言文教学要体现“中华文化博大精深”文化意义的感受上,教学活动定位在文言文人物间的对话指导上。

试讲结束后,她敏锐地捕捉到了课堂

上有偏重分析秦王性格之嫌,提出要抓住课文的核心人物——唐雎,秦王的奸诈、虚伪是为了衬托唐雎的忠勇、有担当。接近大赛,她又指出教师示范要有明确的“范式”,这样才能让学生有模仿的抓手。

想起那些和黄老师一起“磨课”的日子,我至今感慨不已,真切感受到了“敬业乐群”的内在含义。她就是这样一个人,一心为你好,用她的热忱和智慧不遗余力地为你搭建起展示风采的平台;全心全意为你好,用她的人格魅力潜移默化地影响着你,激发着你的热情,激励着你超越自我,追求最完美的自己——这就是她,一名优秀党员教师的风采!

石景山区绿色教育征文

架设心灵桥梁 打造高效课堂

——我眼中的初中英语绿色课堂

北京市古城中学教师 王冬青

绿色课堂顺应生命的自然,创设真实语境,让人、事、物之间相互协调,共同发展。绿色课堂还学生以自由,尊重并充分展现学生的“自我世界”,让他们自由地呼吸,大胆地理解,对周围的一切作出属于自己的判断。

传统的英语教学思想保守落后;教学方法陈旧单调,教师满堂灌,学生心不在焉的现象比比皆是;课堂缺乏生机活力,缺乏人文关怀,阻碍了学生的个性发展。所以,解决教学超载、关系失衡、无视人性、权力控制、缺少和谐的课堂等诸多问题就显得迫在眉睫了。英语绿色课堂的提出与实施,培养了学生的创新精神,使学生学会获得适应“学习化”社会所需的英语知识和技能,不断发展用英语获取信息、处理信息的能力,不断发展健全的人格,同时获得终身学习的能力。

绿色课堂注重教师是教学过程的主体,学生是学习过程的主体。在教学中,教师通过引导学生感悟、体会、理解文本,分享经验,交流收获来启发学生不断地提升、进步。而在学习过程中,学生通过积极参与,分享所得,眼脑手口并用地掌握领会语言知识和语言技能,进而可持续发展。

英语绿色课堂不是只走过场不注重实际需要的,也不是只注重形式而轻视实质的,更不是只注重结果而轻视过程的。它应是有趣而实效的课堂,是多元而个性的课堂,也是互动与和谐的课堂。

绿色课堂不仅要求教师充分考虑中学生的认知特点和性格习惯,从学生的兴趣出发,创设真实的语言环境和语言学习氛围,也要求教师切实抓好课堂的实效性。教师在备课时以学生为本,明确以学生发展为本的教学

观和课程观。教学时教师应避免“一言堂”,积极组织学生开展丰富多彩的小组合作学习活动。因为学生存在着个体差异,教师在设计课堂活动时充分考虑学生的不同情况,尊重学生的个体需求,分层次设计教学活动。

绿色课堂主张教师把爱心带进教室,把微笑带进课堂,把趣味带进课堂,把激励带进课堂。学习评价不再是分出等级的筛子,而是激励学生发展的“泵”。教师不能吝啬自己对于每一位学生的鼓励评价,鼓励评价用得好,教师的语言就会像春风、阳光般解冻学生心理,极大地激励起学生对于英语学科、对于自我的自信心。要重视评价的多样性,同时在教学中应该注重体现学生在评价中的主体地位。评价标准的确定、评价内容和方式的选择以及评价的实施等均应以促进学生的发展为目标。

人类的言语活动是一个情感交流的过程,教学活动更是一个师生间情感交流的过程。通过情感交流,在感情上彼此信赖支持,思想上水乳交融,才能创造一个良好和谐的绿色课堂。课堂的活动模式有时是师生互动,有时是生生互动。

总而言之,构建英语绿色课堂,做到和谐高效教学是一种理念,更是一种教学实践模式,对于当前的初中英语教学乃至中学生的长远发展都有重要意义。我们只有脚踏实地立足于教学,去除华而不实的花架子,不断反思,不断修正,潜心钻研,完善教育教学,通过学校、英语任课教师以及学生们的共同努力,才能为学生搭建一个绿色的舞台,收到良好的效果,为学校和学生们的可持续发展提供助力。



《永定夕照》八角北路小学学生 郑茂迪

学生成长故事

快乐小义工

——记石景山区先锋小学学生薛乐彤

真正的成长离不开梦想的支撑,有了梦想,成长才会有意义,有价值。正因如此,登山者才会征服山峰,鸟类才能征服天空,生命才会蓬勃生长。她坚定自己的梦想,做一名义务服务者,把自己的爱奉献社会,用自己微薄之力帮助那些需要帮助的人们。

每到双休日,在门头沟区义务服务的人群中,总能看到一个小小的身影在忙碌,她就是先锋小学的学生——薛乐彤。从5岁起,她就经常跟着爸爸参加义务服务队的活动。8岁的她,正式参加了门头沟区义工联合会,成为会里年龄最小的义工!

成为义工,她做的第一件“大事”就是义务植树。3月的一天早晨,她和爸爸、妈妈、义工联合会的叔叔阿姨一起兴致勃勃地步行前进,原来要到山顶种树。她努力地爬到了山顶,种下了一棵小小的树苗。她在满脸泪水中露出了笑容,收获了第一份义工的艰辛和幸福!

她种下的小苗,将会长成参天大树,为后人遮风挡雨、净化环境,这就是她的奉献。有奉献就会有欢乐,当她付出爱的同时也会得到爱、温暖和感动。

参加义工服务成为她生活中必不可少的一部分。每到周末,她总是早早地起床,带上她自己设计的义务服务卡,参加义工活动。铲除小广告、垃圾分类、世界

水日爱水护水宣传、“爱家园、护铁路”、绿色出行文明交通从我做起、爱心义卖、为敬老院的爷爷奶奶表演节目……每项活动都有她的身影出现。活动的间隙,她还不忘发放她的义务服务卡,“我是义工薛乐彤,请您有需要就联系我,我很高兴为大家服务”。卡上稚嫩的话常常会引来大人们的笑声,周围的人常常会为她竖起大拇指。

她爸爸说,成为义工后,她好像突然长大了!以前不善交往的她,现在能主动和别人交朋友、家里的纸巾一次只用一半,擦洗手液的时候会先关闭水龙头……她用一点一滴的行动在家庭、在学校、在同学中传递着正能量。

“有需求,找义工;有时间,做义工”、“我为人人,人人为我”,这些宣传语已经成为了她经常对别人说的话,顽皮中透着认真!

一个普通的小女孩,在梦想中成长,也在梦想中愈发成熟。因为有梦想,她学会了坚持和隐忍,找准了生命的坐标,找到了生活的指引。她把它埋藏在心底,慢慢地生根发芽,默默地给予她力量和支持。

“山高自有客行路,水深自有渡船人”。面对未来,她要抛开一切杂念和动摇,用生命忠诚守候,凭执著不断奋进,让梦想伴她成长!

石教宣



《爱心社区》石景山区实验小学学生 汪雨杉